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2 fif Hirdetések
Pleite Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya a- * 
hová a hirdetések, az előfize­
tések és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások inté- 
zendök

a kiadóhivatalban fogadtat 
nak el. Azonkivül az összes 

hirdetési irodákban.
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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS

Megjelenik vasár- és laaep 
napok kivételével mindennap 
itietán 6 órakor. ■■■■■•Teleíon-szám 21.

Nagybecskerek, 1911. XL évfolyam 189. szám. Hétfő, augusztus 21.

Csúnya játék. ránehezedik s annak egészséges fejlődésé­
től megvonja a lehetőséget. És hazafias el­
járás az az ellenzék részéről, hogy amikor 
minden hazafias törekvésnek a kormány 
háta mögött kellene tömörülnie, hogy el­
lenfeleivel szemben legyen mire támasz­
kodnia, akkor az ellenzék kárörömmel lesi 
és hirdeti, hogy a kormány követeléseivel 
bukni fog, mert annyit követelt, mennyit 
az osztrák rosszakarat sohasem fog kon- 
cedálni.

get okozhasson, mindent megtesz, amivel 
a nemzeti szellemnek ezt a diadalmas elő­
renyomulását megbéníthatja. Makacsul 
belefekszik a hadügyminiszterválság hí­
reibe, felrúgva a magyar közjog féltve őr­
zött alkotmányos biztosítékait, csakhogy a 
zsákutcát, melybe az obstrukcióval jutott, 
valamivel kényelmesebbé tehesse a maga 
számára. A reform iniciativáját, alkotmá­
nyos felelősségét és sorsát hozzávarja a 
Schönaich gallérjához s Schönaichal 
együtt bukását hirdeti a reformnak is.

A miniszterelnök erős kritikával bé­
lyegezte meg az ellenzéknek ezt a közjogi 
fegyverletételét. Azért fölösleges is fölötte 
hosszasabban immorálni. De nem lehet 
elégszer ismételni, hogy amire a nemzet 
évtizedeken át szakadatlanul sóváran tö­
rekedett, amit a kormány veritékes kiizkö- 
dés árán a magyar nemzeti szempontokból 
bele tudott vinni a véderőreformba és a 
minek megvédelmezésében egynek kellene 
lenni minden magyar embernek, azt az 
ellenzék hamis ürügyek alatt akár a ma­
gyar közjog legsarkalatosabb tételeinek a 
felrúgásával is az első pillanatban kész 
feláldozni.

És ilyen fogással él az ellenzék abban 
a küzdelemben is, melyet a két kormány 
között a husbehozatal kérdése élesített ki. 
Hát nem becsületes dolog az, hogy a ma­
gyar kormány a magyar állattenyésztés 
rovására idegen hús behozatalának el­
lenértéke gyanánt követeléseket támaszt 
Ausztriával szemben és feltételül szabja, 
hogy viszonzásul a hozzájárulásért meg­
szüntessenek néhány vaskos igazságot,

-- Politikai munkatársunktól —
Budapest, aug. 21.

Nem nevezhetjük másnak, mint csú­
nya játéknak azokat az apró 
melyekkel az 
él, csakhogy pillanatnyi 
hessen és hogy a legképtelenebb dolgokból 
is fegyvert kovácsolhasson a parlamenti 
helyzet és a saját helyzetének kihasználá­
sára. Semmi tekintettel sincsen arra, hogy 
tulajdonképpen mit is müvei és könnyel­
műségének mik a következményei. Megy 
botorul amaga romboló irányában tovább 
s ügyet se vet rá, ha a taktikája által meg­
taposott országos érdekek egymásután jaj- 
dulnak föl s egymásután szenvedik a leg­
érzékenyebb csorbákat.

Íme az utóbbi napok történetéből két 
utálatosan csúnya fogás. Kezdjük a Schö­
naich eseten. A közös hadügyminiszterről 
tudvalevő, hogy nálánál figyelmesebben 
még egyetlen elődje sem honorálta a had­
seregben a magyar szempontokat. Az is, 
hogy abban a hatalmas térfoglalásban, 
mellyel igen fontos magyar szempontok a 
véderőreform egész komplexumában ér­
vényre jutnak, éppen Schönaichnak igen 
tetemes érdeme van. Mi természetesebb, 
minthogy minden józan magyar embernek 
kapnia kell azon, hogy ezt a térfoglalást 
egész terjedelmében leszögezze s hogy a 
visszacsinálás lehetőségét egy szer sminden - 
korra lehetetlenné tegye.

Az ellenzék azonban rácáfol eljárásá­
val minden józanságra s csakhogy a kor­
mánynak ideig óráig tartó kellemetlensé-

fogásokat, 
ellenzék nap-nap után 

zavart kelt-

Csunva és utálatos játék bizony ez. 
De hiszen igv is jól van. Mert igy a

nemzet mind világosabban felismerheti, 
hogy az ellenzék most folyó obstrukciós 
akcióját micsoda alattomos rugók és mi­
csoda lelki ismeretlenség mozgatják. És 
legalább, ha ismét sorompóba kell majd 
lépnie, hogy döntő szavával igazságot te­

il yen súlyos előzmények utángyen,
bizonyosra vehető, hogy a hazafias és be­
csületes munka kerékkötői kiérdemelt sor­
sukat nem fogják elkerülni.

HÍREK.
— Szent István napja. Szent István

királynak névünnepét Nagy becskereken is 
a szokásos fénnyel és kegyelettel ünnepel­
ték meg. Ez alkalomból az előestén, vagyis 
szombaton a Ferencz József-teret, vala­
mint a Hunyadi utcát szokás szerint fé­
nyesen kivilágították, tegnap délelőtt 10 
órakor pedig a róni. kath. plébánia tem­
plomban ünnepi zenés mise volt, amelyet 
Prém Péter segédlelkész magas szárnya­
lása alkalmi prédikációja előzött meg. Az 
ünnepi misét, amelyen Jankó Ágoston alis­
pán vezetésével az összes polgári és kato-

TORÜNTÁL“ tárcája. Fris, erős, kifejlődött mint a rózsa, kísér­
tésbe ejtő, mint az érett barack.

Sylvain imádta őt s türelmetlenül várta, 
hogy házasuló korba jusson. Claudie is 
nagyon szerette őt, de épen nem sietett 
férjhez menni, nagyon fiatalnak találta

ját .Jacques sorsot húzott, be kellett neki 
vonulni katonának. Sylvain majd meg 
őrült örömében. Azt látta azonban, hogy 
Claudie szomorú, szemei kisírtak, az arca 
haló—- >y. Megértette a bánatát.

Nos, Claudie, ugyan mi bajod? kér- 
Sylvaint, ingerkedett vele és a fiú félén- dezte a lánytól, amint egy napon belépve 
ken, mint igazi paraszt, csak imádta őt, 
némán és szenvedett várakozva,

A kelengyéjét fonja, mondogatta Cla­
udie és nevetős maradt napközben és áb- 
rándtalan éjjelenkint.

Mikor a falubó 1 távoztam, vidám volt, 
mint a pacsirta és csak később tudtam meg 
ennek a históriának a folytatását,

Sylvainnek volt egy bátyja; ez pár év 
előtt elszakadt otthonról, Chartresbe ment, 
bog}- a kereskedelemben próbáljon szeren­
csét. Egyszer aztán hazajött látogatóba; 
uras külsője volt, ügyes bókokat tudott 
mondani. Jacques nagy benyomást tett 
Claudiera, ki csakhamar szintén harapni 
valónak találta őt; vasárnaponkint sokat 
táncoltak, nevetgéltek együtt.

Svlvaint halálra szomorította a bátyja 
hazatérése; sejtette, hogy mit gondol a 
csélcsap, kacér Claudie. Egy este aztán 
nem bírván tovább gyötrelmeit, kérte a le­
ánykát, tűzzék ki az esküvő napját,

— Nagyon fiatal^ vagy, mondta Clau­
die nevetve, ha legalább férfinak látszanál, 
mint Jacques.

Sylvain kétségbeesve távozott és más­
na)) látta őket a mezon bolyongani a vad­
rózsabokrok közt. Bement az istállóba s az 
illatos szénán sirt keservesen.

Végre eljöttnek hitte a szabadulás órá-

ii

Claudie.

A véletlen, vagy inkább jó csillagza­
tom egy szép májusi reggelen, Maitenonba 
vitt. Valódi örömmel láttam a szép zöld 
kis falut, mely oly kacerán húzódik ott 
meg, mint a fészek százodos fák alatt,

Legnagyobb királyunk méltónaK ta­
lálta, hogy az ottani kis kastélyba rejtse 
Királyi szerelmeit. Messze hinné az ember 
magát Páristól e gyönyörű helyen,annyira 
mos ott a természet és annyira egyszerű 
'»enne a falusi nép.
I ) °lf Maintenonban egy szép kis paraszt 
e<my a Claudie,fehér s piros,nagy nevetős 

széniekkel; soha a gond nem vetett árnyat 
t szép szemek derűjére.
^ Pár esztendő óta s egész
i*^i ,ít * • ki? házikójában. Font s egész 
» r°kkája vidám danák
]í't », ,a bűt azután a vasárnap, ott 
latam ot a legvidámabb s mindenek fölött 
a^ünnepeUebb falusi lányok közt táncol

hozzá, ott találta őt a rokkáján ülve tétle­
nül, a levegőbe bámuló szemekkel.

— Oh, édes Sylvainem! fakadt sírva 
Claudie. Ő elmegy, bele fogok halni, any- 
nyira szeretem!

Sylvain meghatottan, végtelen szerel­
mének hatása alatt térdre vetette magát, 
mint a madonna előtt; az egyszerű fara­
gatlan paraszt megragadta a Claudie két 
kezét s egész a leikébe mélvesztette tekin­
tetét.

Jobban szeretlek az életemnél, jobban 
a boldogságomnál; én vonulok be Jacques 
helyett, ne sírj többé, mondta szelíd, el­
haló hangon. Vegyen ő nőül tégedet. Néha- 
néha aztán gondolj rám és jusson eszedbe, 
hogy köszönhetsz nekem valamit. Isten 
veled !

Claudie keblére borult és őrülten csó­
kolgatta roppant örömében. Jacques ki­
ragadta magát ölelő karjaiból és kirohant.

Otthon közölte elhatározását a bátyjá­
val, anélkül, hogy a Claudie nevét említette 
volna. Elmondta, hogy nagyon szeretne 
világot látni és másnap mindjárt megtette 
a lépéseket besoroztatása 
Jacques el vol ragadtatva, amint az öccsét 
a falusi újoncokkal távozni látta. Az ut ka- 
kanyarulatánál Sylvain bátra nézett; 
egész lelke benne volt ebben az utolsó te-

esteit es az anya úgy szerette őt, mint a 
többi gyermekeit: volt egv fia: Sylvain 
a kicsikével egyidős; mikor egészen kicsi­
nyek voltak,kis uram,kis feleségemnek hiv- 
ták egymást és ez igy tartott később is. 
claudie most már tizenkilenc éves volt.

érdekében.
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j911 augusztus 21.„Torontár2. oldal

3-ikán tartják meg a legközelebbi ország 
vásárt, amelyekre vészmentes területről mi 
denféle állat felhajtása meg van engedve

tősen nagy volt, amennyiben úgy a hely­
beli, valamint a vidéki iparosok és keres­
kedők közül rendkívül sokan keresték fel. 
A forgalom ellen se lehet semmi panasz, 
mert ezúttal csodálatosan kedvező idő mel­
lett óriási közönség kereste fel a vásárt, 
hogy a szükséges bevásárlásokat megtegye 
így tegnap például a kora délutántól 
tói az esteli sötétség beálltáig állandóan 
nagy tömegek mozogtak a sátrak között és 
a főbb utakon s a vásáron részt vett iparo­
sok és kereskedők bizonyára meg voltak 
elégedve az augusztusi vásár anyagi ered­
ményével.

nai hatóságok is részt vettek, Magyary Pál 
pápai kamarás-apátplébános mondotta 
nagy papi segédlettel.

— A közigazgatási bizottság ülése.
Torontálvármegye közigazgatási bizott­
sága dr. Dellimanics Lajos főispán elnök­
lésével ma délelőtt tartotta augusztus havi 
rendes ülését. Az ülésről lapunk holnapi 
számában hozunk részletes jelentést.

— A jegyzői tanfolyam előadói. A belügy­
miniszter a vármegye főispánjához érke­
zett leirata szerint a nagybecskereki köz­
ségi közigazgatási tanfolyam igazgatójául 
az 1911 — 12-iki tanévre Jankó Ágoston al­
ispánt, helyettesévé dr. I 'égh Lajos városi 
főügyészt, előadóknak pedig dr. Végh La­
jos helyettes igazgatón kívül Bielek Antal 
megyei tb. , főjegyzőt, Kiss István pénz­
ügyi tanácsost, Láday Kálmán pénzügyi 
tanácsost, dr. Riesz Jakab árvaszéki 
elnökhelyettest, Strosz Béla városi főjegy­
zőt, Szilágyi Albert tb. megyei főjegyzőt 
és dr. Vinczehidy Ernő megyei főjegyzőt 
nevezte ki.

Csávossy Gyula bárót föloldot­
ták a gondnokság alól.

A Csávossy-tigy a közig, bizottság előtt.;
Xagybecskerek, aug 21.

A torontálmegyei Csávossy családnak 
a nyilvánosság előtt folyó szomorú családi 
harcában ma újabb lépés történt.

Mint ugyanis ismeretes, annak idején, 
mikor Csávossy Gyula bárót egy fővárosi 
szanatóriumba hurcolták, Torontálvárme­
gye árvaszéke Csávossy Gyula bárót ideig­
lenesen gondnokság alá helyezte s gondno­
kául kinevezte dr. Yégh Lajos nagybecs­
kereki városi ügyészt.

Az árvaszék által kinevezett gondnok 
kiszabadította Csávossy Gyula bárót a 
szanatóriumból, de közben fia ifj. Csávossy 
Gyula báró a nagykikindai törvényszék­
nél előbb atyja vagyonának zár alá helye­
zését, majd pedig elmebetegség címén 
gondnokság alá helyezését kérte.

időközben hatósági orvosok azt a véle­
ményt adták, hogy Csávossy Gyula báró 
nem elmebeteg, aminek folytán a bíróság 
a báró vagyonának zár alá helyezésére 
natkozó kérést elutasította. A gondnokság 
alá helyezés kérdésében a nagykikindai 
törvényszék azonban még nem döntött, ha­
nem majd csak az augusztus 28-án tar­
tandó folytatólagos tárgyaláson dönt, ille­
tőleg mond ítéletet.

Ezalatt azonban id. Csávossy Gyula 
báró képviselője dr. Teller Samu ügyvéd, 
valamint Csávossy leánya Bajasics báróné 
és Csávossy
vényt adott be a vármegye közigazgatási 
bizottságához, hogy szüntesse meg az ár­
vaszék részéről id.

I

— Hangverseny. A Krecsány György 
karmester vezetése alatt álló katalinfalvai 
gyermekzenekar tegnap este a Korona-szálloda 
udvarában sikerült hangversenyt rendezett, 
amelyen nagyszámú közönség vett részt. A 
hangverseny műsora ez alkalommal csupa uj 
zeneszámokból állott s a közönség minden 
egyes szám után zajos tapsokkal fejezte ki 
elismerését, a csinos, Ízléses előadásért.

— Gyilkosság Ecsehidán Véres esemény 
hírét vesszük a szomszédos Ecsehida köz­
ségből. Mint ugyanis ottani tudósitónk je­
lenti, szombaton este egy ottani korcsmá­
ban Bugár Jován 24 éves legény együtt 
mulatott egy németécskai legénnyel. A 
korcsmában még több román legény is volt 
köztük Ardelyan Jefta 22 éves ecsehidai 
legény is. Ardeljan ittas állapotban vala­
hogy szóváltásba került Bugárékkal, amit 
persze csakhamar verekedés követett. A 
verekedés után Ardeljan távozott a korcs­
mából, de
korcsma előtt lesbe állott s mikor Bugár 
nemsokára szintén kilépett 
ajtón, Ardeljan reá támadt s 
mellbe szúrta a gyanútlan embert, aki ösz- 
szeesett s pár perc múlva meghalt. A vé- 

esetről nyomban jelentést tettek a 
nagybecskereki kir. ügyészségnek, mely a 
vizsga 1 atot el rendél te.

Tűz. A toronyőr tegnap este 11 óra­
kor megint tüzet jelzett A tűz ez alkalommal 
nem volt veszedelmes, mert mindössze csak 
az történt, hogy a Vásár-téren levő Heller-fé\e 
kereskedés udvarában levő fáskamarában egy 
rakás fa kigyulladt, amit azonban a házbeliek 

szomszédok maguk oltották el s igy a 
kivonult tűzoltóságra alig volt szükség. A kár 
jelentéktelen.

— Országos vásárok. A nagybecskereki 
rendőrkapitánysághoz érkezett értesítések sze­
rint Melenczén augusztus 26. és 27-én, Péter- 
révén augusztus 2 /-én, Csákován augusztus 
31-től szeptember 3-ig, Torontálvásárhelyen 
szeptember 1. és 2-án, Beodrán pedig szept.

S

Ü

— Áthelyezés. A m. kir. vallás- és köz­
oktatási miniszter Göttl Károly török- 
becsei áll. polgári iskolai rendes tanárt je­
lenlegi minőségében a nagybecskereki all. 
polgári iskolához áthelyezte.

— Lauka Gusztáv emléke. Augusztus 
23-án lesz kilencedik évfordulója annak, 
hogy koszorús írónk Lanka Gusztáv 
halt s ezen a napon az elhunyt iró emlé­
kére gyászistentisztelet lesz a róm. kath. 
plébánia templomban.
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— Uj iparengedélyek. Nagybecskerek város 
tanácsa mint elsőfokú iparhatóság szom­
baton délelőtt megtartott ülésén Szmedera- 
vacz Jánosnénak könyv- és papirkereske- 
désre, Baráczius Sándornak pedig aszta­
losmesterség folytatására adta meg a kért 
iparengedélyt.

nem ment haza, hanem a
' I* a korcsmá­ié

késével

Elemér báró nevében kér-
— Láng István tanfelügyelő emléke. Az

elhunyt Lána István torontálvármegvei, 
később csanádvármegyei tanfelügyelőnek 
díszes síremléket emeltek nyugovó helye 
fölé a székesfehérvári temetőben. A sírem­
léket augusztus 24-én d. e. 9 órakor leple­
zik le a következő sorrenddel: 1. Himnus. 
Énekli a jelenlevő közönség. 2. Megnyitó 
beszéd. Tartja Tókos Izsák biz. elnök Ma­
kóról. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Czirbus 
István ig. tanító Makóról. 4. A síremlék 
megkoszorúzása. 5. Szózat, Énekli a jelen­
lévő közönség.

— Az augusztusi országos vásár. A
nagybecskereki augusztusi országos vásár­
nak tegnap volt az utolsó napja, amikor i 
a kirakó-vásárt tartották meg, mely a 
idén kitünően sikerült. A vásár meglehe-

res

Csávossy Gyula báró 
ellen az ideiglenes gondnokságot.

A kérést ma délben tárgyalta a közi­
gazgatási bizottság gyámügyi küldöttsége 
dr. Dellimanics Lajos főispán elnöklésével. 
A bizottság tagjai voltak: Jankó Ágoston 
alispán, Schulpe Vilmos, Tellecsky Kristóf 
és dr. Fóliák Győző. Előadó: dr. Mihálo- 
vics Ödön árvaszéki elnök, jegyző: Wein- 
rich Ödön.
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A bizottság az ügy állásának beható 
niegv izsgálása után kimondotta, hogv az 
árvaszék rendelkezését feloldja $ id. Csá­
vossy Gyula báró ellen az ideiglenes gond­
nokságot megszünteti, még pedig felebbe- 
zésre való tekintet nélkül.

A bizottság indokolásában hangoz­
tatja, hogy amíg Csávossy Gyula báró in­
ternálva volt, addig az ideiglenes gond­
nokság alá helyezés szüksége fenforgott, 
de most már szabadon van s az elmebeteg- 
seg nem forog fönn, amint azt a hatósági 
orvosi bizonyítványok tanúsítják, amelyek 
alapján a bíróság a báró vagyonának a 
zárlat alá való helyezése iránti kérelmet el­
utasította.

M-
mgig'

kintetben, várt valami bucsujelt, de 
látott semmit.

4 obbször írtak neki, de Claudiet soha 
sem említették. Azt hitte, hogy nem akar­
jak öt szom őri tani. Végre az öt év letelté­
vel haza jött. Azt hitte, kigyógyult őrült 
szenvedélyéből. Az első ember, akit szülő- 
falujában távolról megpillantott, azt hitte 
C laudie volt, d enem olvan könnyed, 
olyan piros.

Egy szép pót ók fiúcskát vezetett ké- 
zeu. Lazasan dobogni kezdett a Sylvtiin 
szive, amint egymás mellett elhaladtak; 
sokkal inkább meg volt hatva, semhogy 
megszólitotta volna; Claudie 

de elsápadt, mint valami

került; még mindig szeretlek. A bátyám 
aljas ember, de a gyermekednek lesz neve 
mindamellett; nőül veszlek és esküszöm 
neked, hogy rögtön az esküvőnk után tá­
vozom örökre. Csöndben kerülünk egybe, 
édes Claudiem, de azt akarom, hogy becsü­
leted legyen és ha nevet valaki, megölöm! 
most már férfi vagyok! tette hozzá 
moru mosollyal.

Az esküvő megvolt csakhamar. Hava­
sit ó°csz éjszaka es a föld fehérbe látszott 
öltözni, mint egy szűzi menyasszony, még 
frappánsabbá téve az ellentétet a Claudie 
sötetszinü öltönyével. Es két és után Clau­
die a Sylvain nyakába borult, könyörgött 
nem maradjon mellette. Sylvain már-már 
engedett, elhatározása ingadozott a ked­
ves lány csókjaira, ki megértette végre ezt 
a magasztos szerelmet.
, , f)e szemei a gondtalan gyermekre e - 
leK, ki valóságos hasonmása 
nak es az arca rögtön elborult és érezte 
hogy nem maradhat. Homlokon csókolta a 
re lesege es a gyermekre nézett, hogy bá­
torságot csepegtessen magába; mindkettőt 
az ..m ja gondjaira bízta, ki sírva adta reá 
áldását es este távozott, hogv beáll i 
katonának.

Ebben az esztendőben láttam újra 
[ hindiét, csuklyás nagy fekete köpenvé- 
ben, milyet az özvegyek hordanak: sápadt 

1 szomorú arca után alig ismertem rá.
raásllal> r«'gg<‘l Clnu- első golyói Tonkinglaü.8'1'’“'' kaP,n “Z

És egész Maintenon 
szett nekem.

nem

Nf
m

r

sző­ném

m

sem állott 
rémláto-

tT- meg,
mányra. Sport.

A nagykikindai kerületi atlétikai

ü

m Az anyja kitörő örömmel fogadta egé­
szen megváltozott, szép derék fiát. Megem- 
beresedett, komoly arca azonban visszatük­
rözte kiadott lelki szenvedéseit.

— És Jacques? kérdezte Sylvain, a 
mint ki beszelték magukat.

, ~ Chartesben van, most már ezeröt- 
szaz trank fizetese van; nagy ur lett belőle

— Ah!... és Claudie? tette hozzá hal­
kabban.

i verseny.Rí
— Nagybecskereki atléták sikere. —

— Saját tudósítónktól.Ü
VOtl . — augusztus 21.

Tegnap délután folyt le 
lődés mellett Nagykikindán 
1 etikai verseny,
Atlétikai Klub

nagy érdek­
ei kerületi at-6

nelye a Nagykikindai
n rendezett, a következő
Urr1-1- .1ÜU yardos Síkfutás. 2. 220
föl 1 055 M| \ Ut?S" uemd angol mért-
toldes síkfutás. 4. Egy fél angol mértföl-
es sí ’ utas. ő. Egy angol mértföldes sik-
a as (junior). 6. Távol ugrás (junior). 7.

- aga.sugrás. 8. Diszkoszvetés (junior). 9.
rei eh vetés, közép fogással (junior). 10.
ndugrás (kerületi bajnoki). 11. Sulydo-

bas. 12. 1600 méteres: 200—200—400—800

~ Oh, szegény fiam, mért nem marad- 
itthon. Szerencsétlenség történt. 

Jacques faképnél hagyta a lányt s a sze- 
genynek kicsikéje lett. Oh, miért is hagv- 
tad ot itt, kedves fiam!

i Sylvain nem szólt semmit 
aludt azon éjszaka és 
diehoz sietett.

— Claudie ne pirulj, mondta neki; én 
boldoggá akartalak tégedet tenni,

on újratál

de műn

szomorúnak tét-

Jack Moraud.
nem si-

i
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Nagyszebeni általá­
nos takarékpénztár

előnyös törlcsztéscs 
kölcsönöket nyújt.
Bővebbet Breittner Zsigmondnál. a 
takarékpénzt kerületi bizalmi térfia 

Törökbecse.

üzlethelyiség
falyú évi november Műi

kiadó.
Bővebbet: Franz J. L. irodájában.

A Ferencz [József- téren
Szávics Iván házában, a Kelemen-féle

Aufgebotsliste Nr. 10.

Aufgebot.
Es wird zur allgemeinen Kenntnis ge­

bracht, dass
1. Der Sattlermeister Friedrich Her­

mann Theodor Kippe, wohnhaft in Kindel­
brück, Sohn des Sattlermeisters Bernhard 
Kippe, wohnhaft in Kindelbrück und seiner 
Ehefrau Auguste geborenen Franke, verstor­
ben und zuletzt, wohnhaft in Kindelbrück.

2. Die Anna Eifinger, ohne Beruf, wohn­
haft in Kindelbrück, Tochter der Susanna 
Eifinger, verstorben und zuletzt wohnhaft in 
Csene in Ungarn, die Ehe miteinander 
eingehen wollen.

Die Bekanntmachung des Aufgebots hat 
in den Gemeinden Kindelbrück, Crimitschau 
und Csene zu geschehen.

Kindelbrück, am 3. Juli 1911.
Der Standesbeamte:

In Vertretung: Wolif, mp.828—3/2

3 oldal

Egy teljesen jú karban levő
HöckeE-féle 3ü HP teljesítményű

félstabil gőzgép
igen jutányos árban eladd.

Bővebbet 5taQEl5ClimÍdt téglagyárban
Dagybecskereken.(827—3.2)

„Torontál"1911 augusztusul.

staféta futás. 13. Súlyemelés, 30 kilós, két 
karral (junior).

A „Nap“ ügye és a miniszterelnök.
Budapest, aug. 21. (A „T o r o n t á 1“ 

eredeti távirata.) A Budapesti Újságírók
Egyesülete részéről ma megjelent a mi­
niszterelnöknél Herczeg Ferenc, Márkus 
Miksa és Pur jen Lajos s a Nap kolportage 
kedvezményének megvonásának orvoslását 
kérték.

délmagyarországiA versenyen a 
sportegyesületek közül részt vettek az 
aradi, temesvári és nagykikindai klubok, 
valamint a nagybecskereki „Toiontáli At­
létikai Klub.“

A verseny
a Nagykikindai Atlétikai Klub verseny- 
pályáján nagyszámú előkelő közönség je­
lenlétében. A jury tagjai között a Toron­
táli Atlétikai Klub részéről Várkonyi Jó­
zsef és Faur János szerepeltek.

A versenyen a nagybecskereki atléták 
jelentős sikereket arattak, amennyiben 
Szenessy István a 220 yardos síkfutás első 
diját, Mihelics Dezső a 220 yardos síkfutás 
második diját és ugyancsak Szenessyt a 
100 yardos síkfutásban a temesvári Erős, 
Délmagyarország legjobb slinterje csak 
mellbetolással tudta legyőzni. Ugyancsak 
elismerés illeti meg a nagybecskereki atlé­
ták közül még Ambrózy N.-et is, aki dis- 
cosdobásban vett részt szép sikerrel, a 
mennyiben a negyedik dijat nyerte el.

délután 2 órakor kezdődött
Khuen-Héderváry Károly gróf min­

denekelőtt kijelentette, hogy a kolportage 
engedelem nem jog, hanem kedvezmény. 
A Nap, mely állandóan a közerkölcsiséget 
sértő módon ir, nem érdemli meg ezt a ked­
vezményt, amelyet most, mikor királysértő 
írásával büntetendő cselekedet is követett 
el, megvonták tőle. Ez nem politikai üldö­
zés, mert hiszen a kormány a lap eddigi tá­
madásaira nem is reflektált. A kedvez­
mény megadása diskrecionális jog, ha a 
polgármester határozata elébe kerül, ő ezt 
helyben fogja hagyni.

Pápai zászló Aradon.
Budapest, aug. 21. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint Aradról jelentik, az 
ottani katolikus kör épületére Szent István 
napja alkalmából megint kitűzték a pápai 
zászlót. A rendőrség a zászlót eltávolította 

kört 70 koronával megbírságolta.TÁVIRATOK. s a
A bán merénylőjét letartóztatták.

Vegyes ügyek. Budapest, aug. 21. (A „T o r o n t á 1“ 
eredeti távirata.) Mint Eszékről sürgöny­
zik, a bán merénylőjét Mattausckek Emilt 
Tornasics horvát bánhoz újabban intézett 
fenyegető levele miatt ott letartóztatták.

Névszerinti szavazások.—Az összeférhet- 
lenség. — A „Nap“ megrendszabályozása.

Budapest, aug. 21. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A véderővita volna so­
ron a képviselőházban, de bizony 
minden egyebet tárgyaltak a Házban, csak 
a véderő javaslatot nem. Az ellenzéknek 
sürgősebb a képviselők összeférhetlensége, 
egy régen megrendszabályozásra szoruló 
boulevard la]) ügye, no meg apró-cseprő 
kérvények fölött való névszerinti szavazá­
sok. Ilyen semmitmondó és semmittevő 
dolgokkal fecsérelte el az ellenzék a

Az angolországi sztrájk megszűnt.
Budapest, aug. 21. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint Londonból sür­
gönyzik, az angolországi általános sztrájk 
a tegnapi nappal megszűnt. A vasutasok is 
mind szolgálatba állottak s a vasúti forga­
lom teljesen rendben folyik.

ma is

A kolera Fiúméban.
Budapest, aug. 21. (A „T o r o n t á 1“ 

eredeti távirata.) Mai fiumei jelentések 
szerint ott a kolera terjedőben van s ma 
két újabb betegen konstatálták az ázsiai 
kolerát. A várost elzárták és kolerafertő- 
zöttnek nyilvánították.

mai
ülést is, természetes hát, hogy a véderőre­
formról ma sem esett szó.

Az illésen Kabos Ferenc elnökölt s 
miután meleg hangon elparentálta az el­
hunyt Lányai Sándor főrendiházi tagot, 
beterjesztett hét kérvényt, amelyek fölött 
az ellenzék persze névszerinti szavazást 
kért. A budai postarablás.

Budapest, aug. 21. (A „T o r o n t á 1“ 
eredeti távirata.) A budai postarablás 
ügyében még mindig nem tudott ered­
ményt elérni a rendőrség. A nyomozás lá­
zasan folyik, de a tetteseknek nincs nyoma 
Egy ház kapuja alatt elrejtve ruhákat ta­
láltak, amelyek állítólag a tetteseké s most 
ez alapon folyik a nyomozás.

Ezután Eitner Zsigmond ismeretes
összefórhetlenségi indítványát

indokolta meg, régi törvényeket idézve, a 
melyek megtiltják a követeknek a kitünte­
téseket. Kéri, hogy ezt a tilalmat újítsák 
meg.

Khuen-Héderváry Károly gróf ki­
jelenti, hogy a kitüntetések adományázása 
felségjog s azt nem lehet korlátozni, külön­
ben is a kitüntetések nem befolyásolhatják 
a képviselőket munkásságukban. Példa 
van rá elég a közelmúltból, amikor többe­
ket kitüntettek s ma az ellenzék oldalán 
működnek.^ Kéri az indítvány elvetését.

A Ház nagy többsége Eitner Zsig- 
mond indítványát — persze névszerinti 
szavazással — elvetette.

Déli 1 óráig

Betörés egy grófi kastélyban.
Budapest, aug. 21. (A „T orontá 1“ 

eredeti távirata.) Mint Vácról jelentik, 
Bér eh* old gróf ottani kastélyába a múlt 
éjjel ismeretlen tettesek betörtek s elvitték 
a gróf nagyértékii családi ékszereit.

Tőzsde.
A Lloyd budapesti távirata augusztus 21. 

Búza (augusztusra) . .
Búza (októberre) . . .
Rozs (agusztusra). . .
Zab (augusztusra). . .
Zab (augusztusra) . . .

névszerinti szavazások . . 23'58---------
. . 23-94---------
. . 19-44 - —
. . 17-84---------
. . 16-28---------

voltak a múlt ülésről mára halasztott kér­
vények dolgában, majd következett 
Batthyány Tivadar gróf sürgős interpel­
lációja

a „Nap“ ügyében.
Batthyány Tivadar gróf a sajtósza­

badság sérelmét látja a dologban és sürgős 
orvoslást kér.

Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök nyomban válaszol az interpel­
lációra s kioktatja Batthyányi, hogy mivel 
egy laptól a kolportage engedelmet meg­
vonjak, az nem a sajtószabadság sérelme. 
A Nap különben is régen rászolgált már 
arra, hogy ne részesüljön ilyen kedvez­
ményben, nem ellenzéki volta'miatt s most 
sem azért vonják meg tőle a kedvezményt, 
hanem a közerkölcsiséget állandóan sértő 
írásaival. Helyesli, hogy a polgármester 
megvonta a Naptól a kolportage kedvez­
ményt s ő is helyben fogja hagyni.

A Ház nagy többsége a választ tudo­
másul vette s az ülés ezzel véget ért.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Fájós fogak meggyógyitása. 
Tartós fogtömések. — Fog­
húzások érzéstelenítve. — 
Szájpadlásnélküli müfogak. 
Aranyhidak.
Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

Koronák.

Mérsékelt szabott árak.Jótállás.

dHJ Németországból megérkezett
Pető Imre
assistensemmel megnyitom

Fogorvosi intézetemet
Korona-utca

Dr. Buttmann J.
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300 darob hdrom hónapos és 
300 darab 4 és 5 hónapos tiszta mangalica malac, 
100 darab javított vegyes birka (kos és ürü),
30 darab két és hdrom éves vegyes tinó,
22 darab két és hdrom éves vegyes üsző.

i

Ezen jószágból kisebb tételekben is kapható. — 
Előzetes értesítésre kocsi tiszaszentmiklósi állomáson.

826—3.3

Benő Testvérek Kokits A. F.ezelőtt
divat-, rövid, játék- és cipőkereskedés Nagy becskerek, 

iskolai idényre ajánlunk:
Leány kötényeket, gyermek harisnyákat, M 
gyermek esöernyöket, gyermek ing és ,, 
gallérokat, hajkeféket, fésűt stb. stb.

Mindenféle kézimunkákban a legszebb választék. ! 1
Postai megrendeléseket a levél kézhez vétele után rögtön és ^ 
pontosan elintézünk. Meg nem felelő áruk szívesen visszavétetnek, J j

I! Külön cipőosztály:
Fiú R. chevro cipó..........................
„ R. box cipő..........................’

Leány R. chevro cipő . .
„ R. box cipő..........................

Sárcipők (Galoschni).
Legjobb ipontos) iskolai előírás szerinti torna Cipők K. 3 —
Ferii serapa cipő.........................................K 7 50

. . K.
K
K.
K

Nyomatott Pleitz Fér. Pál Madónál Nagybecskerefcl

Tiszaszentmiklósi tenyészelambEn

Hlrschl Hermán, Zenia.
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Telefon 201. Telefon 201.

Hirdetéseket jutányos árért közöl a „ Torontál “ kiadóhivatala.

621-(1)1210

Benzlnraktár
motorbenzin

kilója 50 fillér.

Ullágltúbenzln
(gasolin, ligroin, radiumolaj 
nevek alatt forgalomban)
literje 60 fillér.

Foltbenzln
ruhatisztitásra literje 60 fill.

Vasúti szétküldésre vashordók, bádogkannák, 
kosárüvegek állandóan készletben.

KOUtiCS stinnoß drogériája 
nagyhecskerek.

Telefonszám 43.TtftAMWzám 43.

1911 augusztus 21.„Torontál*
4. oldal

%•* ü

824—3.31040. szám. 1911.

Hirdetmény.
Orlovát község tulajdonát képező, Csenta község közelében levő mintegy 930 hold 

l-ső minőségű szántóföld és pedig 460 hold buzavetés, a többi kukoricavetés alá, egy évre 
bérbe fog adatni.

Az árverés folyó évi augusztus hó 29-én délelőtt 9 órakor, a helyszínén vesz
kezdetét.

Az árverés 2 holdas parcellákban fog megtartatni.
A buzavetés alá eső föld azonnal fizetendő, a kukoricavetés alá eső föld után holdanként 40 korona azonnal, 

a többlet 1912. évi március hó 1-én Orlovát község pénztárába befizetendő.
A többi feltételek Orlovát községben, alólirott irodájában megtekinthetők.
Kelt Orlováton, 1911. évi augusztus hó 7-én. Poppovits György,

főjegyző.
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